

Социально-этические механизмы формирования доверия в инклюзивной экономике

Научный руководитель – Воеводина Екатерина Владимировна

Мамонова Н.С.¹, Карпачёв Н.Д.²

1 - Финансовый университет, Факультет социальных наук и массовых коммуникаций, Москва, Россия, *E-mail: stasyaan13@mail.ru*; 2 - Финансовый университет, Факультет социальных наук и массовых коммуникаций, Москва, Россия, *E-mail: karpachev.nikita@gmail.com*

Инклюзивная экономика является новой концепцией социально-ориентированной экономики, набирающей популярность в большинстве стран [1]. Однако в Российской Федерации (РФ) данный феномен остается не до конца изученным и перспективы его реализации остаются достаточными размытыми, так как тема инклюзивной экономики только становится распространенной среди отечественных ученых [2]. В целях анализа актуальности внедрения принципов инклюзивной экономики в РФ, авторами был проведен контент-анализ научных работ в области инклюзивной экономики (n-49), включая специализированные издания и публикации из базы данных Российского индекса научного цитирования (РИНЦ). Данное исследование было выполнено в рамках временного творческого студенческого коллектива Финансового университета "Социально-этические механизмы формирования доверия в инклюзивной экономике" (№216).

Исследование показало, что интерес к публикации научных работ по инклюзивной экономике значительно увеличивался с 2016 года. Это говорит о растущем внимании ученых к проблемам социально незащищенных слоев населения и роли государства в оказании помощи им. Причем наибольшее количество научных работ было опубликовано в 2020 году, что может быть связано с эпидемией COVID-19, которая привела к экономическим последствиям для многих граждан. Из этих статистических данных можно сделать вывод, что проблема инклюзивной экономики в России остается актуальной и недостаточно изученной, и требует дальнейшего изучения и решения со стороны государства.

В результате контент-анализа было выявлено, что наиболее распространенным типом публикаций по теме инклюзивной экономики являются журналы, количество которых составило 51%, однако количество статей в сборниках отличается несущественно. Это позволяет заключить, что тема инклюзивной экономики вызывает интерес как у молодых специалистов, так и у экспертов, имеющих научные достижения. В анализируемых источниках государство в контексте инклюзивной экономики является основным рассматриваемым субъектом. Авторы публикаций и в сборниках, и в журналах, отмечают, что государству отводится ведущая роль в становлении инклюзивного социума в сравнении с другими субъектами (например, бизнес и общественные организации). Это свидетельствует о том, что интерес ученых больше сосредоточен на анализе государственной политики в области инклюзивной экономики, нежели чем на конкретных проблемах в жизнедеятельности общества.

В процессе исследования анализировались две основные категории: объект инклюзивной экономики и проблема доверия к социально-уязвимым группам в России. Как правило, авторы упоминают ключевые элементы инклюзивной экономики и ее необходимость внедрения для всех граждан. Однако при анализе частных проблем внедрения инклюзивной экономики в статьях затрагиваются вопросы, связанные с доверием к работникам, имеющим инвалидность. Отмечается негативная роль стереотипов в отношении данной группы на рынке труда и необходимость внедрения дополнительных государственных программ, направленных на инклюзию этой категории.

Большинство научных исследований в области экономики и бизнеса базировалось на анализе экономических показателей и статистических данных, при этом только в некоторых случаях обращались к количественным социологическим данным, полученным с помощью анкетирования социально-незащищенных слоев населения. Это говорит о недостаточном уровне изученности темы инклюзивной экономики в рамках таких социологических методов, как экспертный опрос, качественное интервью (включая фокус-группы).

В рамках отдельной задачи проанализирована авторская оценка к инклюзивной экономике в изучаемых публикациях. Большинство ученых предпочли воздержаться от высказывания своего мнения и сконцентрировались на высказываниях экспертов. Однако, 38% авторов позитивно высказывались о возможностях инклюзивной экономики и отмечали, что в РФ имеются все необходимые предпосылки для ее внедрения. Внедрение инклюзивной экономики, по мнению авторов анализируемых публикаций, в нашей стране неизбежно и требует совместной работы государственных и общественных структур, а также населения. Отрицательное мнение об инклюзивной экономике было выражено в 3% анализируемых статей; их авторы считали, что ее внедрение в России неизбежно обречено на провал.

Таким образом, инклюзивная экономика – это концепция, которая ставит перед собой задачу создания экономических условий, обеспечивающих равные возможности и включение всех групп населения в экономические отношения. Важность данной темы объясняется существованием социального и экономического неравенства, уязвимостью некоторых социальных групп в экономической сфере (людей, имеющих инвалидность, мигрантов, пожилых граждан и др.). Контент-анализ статей на тему инклюзивной экономики показал, что данная тема является актуальной и вызывает интерес в научном сообществе.

Источники и литература

- 1) Воеводина Е.В. Доверие как базовый принцип инклюзивной экономики: анализ концептуальных и методических подходов // Теория и практика общественного развития. 2023. № 3. С. 38–43.
- 2) Скудалова О. В. Перспективы развития инклюзивной экономики в России // Фундаментальные научные исследования как фактор обеспечения конкурентоспособности общества и государства: сборник научных трудов Международной научно-практической конференции 10 апреля 2020г. - Белгород: ООО Агентство перспективных научных исследований (АПНИ), 2020. – С. 62-64.